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ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΣΧΟΛΙΑΕΠΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Θα επηρεάσει η κρίση την Κυπριακή οικονομία;

Περισσότερο ανήσυχος είναι ο κλάδος των κατασκευών (60%) ενώ με βραχεία 
κεφαλή ακολουθεί όχι ο κλάδος του τουρισμού αλλά αυτός της μεταποίησης 
(89%)

Εκτίμηση εξόδου από την κρίση ανά τομέα επιχειρηματικής 
δραστηριότητας 

Το 53% του τομέα υπηρεσιών εκτιμά ότι η Κυπριακή οικονομία θα βγει από 
την κρίση έως και το τέλος του 2010. Το αντίστοιχο ποσοστό για τον τουρισμό 
είναι 30% και για τις κατασκευές 26%

Κρίση, Κυπριακές Επιχειρήσεις και Θέσεις Εργασίας

Οι επιχειρήσεις του κλάδου του τουρισμού σε ποσοστό 44% αναμένουν 
απώλεια θέσεων εργασίας σε μεγάλο βαθμό στο σύνολο των Κυπριακών 
επιχειρήσεων. Ακολουθούν οι επιχειρήσεις της μεταποίησης που για το 
σύνολο των Κυπριακών επιχειρήσεων εκτιμούν απώλειες θέσεων 
εργασίας σε ποσοστό 38%

Διαθέτετε στρατηγική αντιμετώπισης της κρίσης;

Οι επιχειρήσεις του τομέα των υπηρεσιών, περισσότερο από τις επιχειρήσεις 
άλλων τομέων, θεωρούν ότι διαθέτουν στρατηγική για την αντιμετώπιση της 
κρίσης σε ποσοστό 53%. Το 14% των επιχειρήσεων του τουρισμού δεν 
πιστεύει ότι χρειάζεται ειδική στρατηγική για την κρίση

Μείωση των λειτουργικών εξόδων ανά τομέα δραστηριότητας

Οι επιχειρήσεις του τουριστικού τομέα βρίσκονται στην πρώτη θέση μείωσης 
των λειτουργικών τους εξόδων με ποσοστό 82%
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Επενδύσεις μέσα στην κρίση ανά τομέα δραστηριότητας

Η Μεταποίηση είναι ο κλάδος που οι επιχειρήσεις του, σε ποσοστό 30.9% (το 
περισσότερο από όλους τους κλάδους), θα προχωρήσουν τα επενδυτικά τους 
σχέδια ανεξάρτητα της κρίσης. Ο κλάδος που περισσότερο απ’ όλους έχει 
αποφασίσει να παγώσει τα επενδυτικά του σχέδια λόγω της κρίσης, είναι ο 
κατασκευαστικός σε ποσοστό 48%.

Την περίοδο αυτή βλέπετε περισσότερους κινδύνους ή ευκαιρίες;

Περισσότερους κινδύνους την περίοδο αυτή βλέπουν οι επιχειρήσεις των 
υπηρεσιών, των κατασκευών και της μεταποίησης (67%, 66%, 66% 
αντίστοιχα). Συγκριτικά με όλους τους κλάδους, περισσότερες ευκαιρίες 
βλέπει το 36% των εμπορικών επιχειρήσεων.

Αλλαγή της οργανωτικής δομής της επιχείρησης εν μέσω της κρίσης

Ο κλάδος της μεταποίησης είναι αυτός που οι επιχειρήσεις του, στο 
μεγαλύτερο βαθμό (55%) δηλώνουν πως θα προχωρήσουν σε αλλαγές της 
οργανωτικής δομής λόγω της κρίσης. Αντίθετα ο κλάδος των υπηρεσιών 
(67%) και του τουρισμού (30%) δεν προτίθενται να προβούν σε τέτοιες 
αλλαγές.

Μείωση θέσεων εργασίας λόγω της κρίσης στη δική σας επιχείρηση

Όσον αφορά στο τι θα συμβεί στη δική τους επιχείρηση, το 48% του 
κατασκευαστικού τομέα κάνει λόγο για μείωση των θέσεων εργασίας. Το 
ποσοστό αυτό είναι 46% για τις επιχειρήσεις του τουρισμού. Αντίθετα το 87% 
των επιχειρήσεων του τομέα υπηρεσιών δηλώνει πως δεν θα υπάρξουν 
μειώσεις των θέσεων εργασίας στις επιχειρήσεις αυτές.

Αυξήσεις μισθών προσωπικού το 2009

Το 47% των επιχειρήσεων του τομέα υπηρεσιών θα προχωρήσει σε αυξήσεις 
μισθών προσωπικού 4-6%. Για λόγους σύγκρισης αυτό το ποσοστό 
αυξήσεων θα δώσει το 27% του τομέα κατασκευών, το 26% του τομέα 
εμπορίου και κατασκευών και το 22% του τουριστικού τομέα. Μία στις δύο 
επιχειρήσεις της μεταποίησης (51%) θα δώσει αυξήσεις 0-3%.
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Που πέφτει το βάρος αντιμετώπισης της κρίσης;

Το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών που πιστεύουν ότι το βάρος αντιμετώπισης 
της κρίσης μοιράζεται μεταξύ κυβέρνησης και επιχειρήσεων είναι στον 
κατασκευαστικό τομέα (54%). Ο τομέας των υπηρεσιών είναι αυτός με το 
μεγαλύτερο ποσοστό (47%) να πιστεύει ότι το βάρος πέφτει κυρίως στις 
επιχειρήσεις.

Ετοιμότητα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης

Σχεδόν μία στις δύο (48%) επιχειρήσεις του τουρισμού και του εμπορίου, 
δηλώνει με σιγουριά πως είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις της 
κρίσης.

Αισιοδοξία ή Απαισιοδοξία για την πορεία της επιχείρησής σας μέσα 
από την κρίση;

Ο πιο αισιόδοξος κλάδος είναι αυτός των υπηρεσιών σε ποσοστό 93%.
Ακολουθούν ο τομέας του τουρισμού (70%) και του εμπορίου (68%). Ο πιο 
απαισιόδοξος είναι ο κλάδος των κατασκευών με 42%.


